

许多长兴岛人一年收入就靠桔子。今年桔子增产30%，但增产能否带来增收？桔子运输是关键——

# 长兴岛柑桔盼“快快离岛不过夜”

## “绿色通道”

### 缩短候渡时间

在长兴岛马家港的客渡码头上，齐刷刷排了四五列运输桔子的卡车队，一位去上海市区批发桔子的周师傅，笑呵呵地说：“去年我排了6个小时还没轮到上船，一眼望不到头的车队半天也不见挪动。我肚子饿得咕咕直叫，却不敢下车去饭馆，只好在车上喝凉水啃干面包……今年我跑了三趟车，基本上排队1小时不到就能上船了。”记者看到，今年马家港开设了柑桔车辆优先通行的“绿色通道”，一辆接一辆载满桔子的卡车，在码头人员的指挥下有序登船离岸，往年长时间的“候渡”状况，很大程度上得到了改善。

又到寒风萧瑟时，长兴岛的柑桔红了。今年长兴岛柑桔产量比去年增长30%，能否让桔子顺利“游到”一江之隔的上海市区，成为眼下桔农们最关心的问题。“很多长兴岛人一年的收入都靠小小的桔

子，但桔子的季节性很强，在40天内必须运出岛，否则一年的希望就会落空。”市港口管理局一位负责人介绍道。“增产”能否带来“增收”，桔子运输是关键，昨天下午记者赶到长兴岛马家港，作了一番调查。

上海市客运轮船有限公司严文康总经理告诉记者，除了“绿色通道”，今年还在每天下午5点高峰时段开辟“运桔专船”。目前，长兴岛马家港每天发往吴淞的航班已达27班，比去年增加一倍多，其中专船5-6班，营运时间从清晨4时至晚上11时，滞留车辆超10辆时加开航班，做到当天码头无滞留车辆。同时，有关部门还投资1400万元建造

了一条新渡船，可以一次性运输23辆5吨位的桔子运输车。“到明年，我们将在长兴岛扩建和新建码头泊位，并进一步完善配套设施、基础设施，预计柑桔运能可以增长30%以上。”

## 车流叠加 桔子离岛困难

桔子运出长兴岛，为何这般困难？长兴客运服务公司朱斌总经理

说，近年来长兴岛水运比较紧张，主要因为很多大型企业搬到这里，带来了大量的客流和物流。据介绍，从前年开始，包括中海船务公司、江南造船厂、振华港机、上海港机和上海城投在内的多家国有企业陆续迁址长兴岛，如今岛上人口已接近10万。进入桔子丰收期，政府公车、企业用车、居民私车、桔子运输车几股车流叠加在一起，让长兴岛水运运

能相当“吃紧”。

为解决这种状况，有关单位建立了车客渡和企业联络员例会制度，为运力配置和航班安排提供依据，实行运量预报、差时运输、“削峰避谷”。同时，码头延长营运作业时间，增加航班密度，在固定航班的基础上另预备航班应急。“一旦长兴岛桔子运输变得更加困难时，我们将会开辟单独车道，将社会车辆与运桔车分开进出码头。”市港口管理局有关人士说，“如果遇到暴雨等天气，运输部门还将及时开出空船‘抢救’，确保‘长兴桔’离岛不过夜。”

市有关部门统计，长兴岛运桔车辆已占全部渡江车辆的40%，运桔高峰将持续到12月20日左右。实习生 屠仕超 本报记者 金志刚

“一夜醒来，马路上的梧桐树就修得清清爽爽了。”这几天，静安区的居民发现马路边的行道树悄无声息就修剪好了，“往年修剪行道树，作业车挡道不说，修下来的枯树枝有时会占掉一个车道。”公园里、弄堂口的阿姨都在问，园林工人什么时候来过了？修树是如何做到不扰民、不影响交通的？

## 冬季修枝历时4个月

据静安区绿化管理局副局长李桥介绍，冬季树木进入休眠期，需要

# 冬季修树尝试不扰民夜间作业 静安区上树工今年上夜班

剪掉徒长枝、下垂枝、内堂枝、枯死枝，使树木整齐划一、促进树木养料吸收，减少病虫害。光静安区就有1.2万余棵行道树，修剪需要4个多月，一般从11月延续到来年的3月。而全市行道树数量在80万棵左右，每年冬季修剪行道树，作业车辆占据一根行车道，给本来就超负荷运行的交通雪上加霜，特别是有些区域修剪行道树时遇到早晚高峰，更让市民抱怨不停。

## 尝试修剪夜间作业

今年静安区修剪行道树不扰民，是因为上树工上了夜班。据介绍，地处闹市中心的静安区，交通压

力本来就大，大白天修剪树木可能造成交通拥阻，影响市民生活。为此，今年静安区绿化局做了大量细致的准备工作，对工人实行夜间作业培训，在通过安全和技术考核合格的情况下，尝试修剪行道树的夜间作业。

## 每晚十时以后上树

今年11月开始，每晚10时过后，当忙碌了一天的人们陆续休息，喧闹的马路安静下来，静安区园林工人们出动了，他们顶着寒风、冒着低温，利索地爬上树木，修剪下一根根多余的枝条。为了修剪这些树木，需要准备充足的梯子、锯子、绳子、

安全帽等工具。许多大树10米多高，修剪完一棵需要1个多小时。尽管是冬季，但每一个从树上下来的园林工人都是大汗淋漓。大家说能方便老百姓出行，再辛苦也值得。

## 全市推广夜间作业

静安区尝试的修剪行道树夜间作业法，得到市绿化管理局的肯定，据透露，市绿化局已开始研究如何在全市各区县推广夜间作业法，并要求建议各区县绿化管理部门在安排行道树的修剪工作时要做到不扰民，避开早晚高峰时段，把对交通的影响降至最低。

本报记者 沈敏岚



## 光复西路景观道将竣工 苏州河绿色走廊“接龙”

位于光复西路上的苏州河景观通道即将竣工，将使整条苏州河绿色走廊“接龙”。

据悉，为了配合苏州河环境综合整治三期工程，滨河地区将建亲水平台、游艇码头和绿色走廊，市民走通率有望达到95%，形成观光、休闲、商贸、文化、居住等多功能复合型街区。

图为苏州河梦清园的游艇码头  
孙中钦 摄



## 明年规定要用中文标明年起化妆品成分分明

新规强调，生产企业在化妆品标签说明书中标示化妆品成分时，凡标识目录中已有的成分，必须使用《目录》中规定的标准中文名称。届时，爱美女性购买化妆品时，就能看清楚成分明白消费了。

本报讯 (记者 皇甫萍)卫生部日前发布《国际化妆品原料标准中文名称目录》，规定从明年1月1日开始，所有的化妆品原料成分必须用标准中文名称标示。这样，目前一些进口化妆品没有中文标识或者中文标识不清等问题将得到改观。

企业在化妆品标签说明书中标示化妆品成分时，凡标识目录中已有的成分，必须使用《目录》中规定的标准中文名称。届时，爱美女性购买化妆品时，就能看清楚成分明白消费了。

## 10:30 上午首发

# 黄金珠宝玉石展 上午开幕

本报讯 (记者 江跃中 实习生 倪颖)今天上午10时，第三届中国(上海)国际黄金珠宝玉石展览会在上海展览中心开幕。来自中国、美国、意大利及斯里兰卡等9个国家和地区的150家参展商参展。据上海市统计局统计，今年1至9月，上海市金银珠宝类消费增长强劲，实现零售额42.4亿元人民币，比去年同期增长19.1%。

# 中国翡翠玉器珍珠饰品消费量世界第一

本报讯 (记者 江跃中 实习生 倪颖)记者从今天开幕的第三届中国(上海)国际黄金珠宝玉石展览会上获悉，近年来，我国珠宝首饰销售量以年均10%的速度增长，已成为世界上少数几个珠宝首饰饰品年消费额超过100亿美元的国家之一。

## 成第三大消费热点

2006-2007年度我国珠宝市场研究年度报告指出，从我国珠宝消

费结构看，翡翠玉器和珍珠饰品每年销售额约为400亿元，是世界最大的消费国；钻石饰品300亿元，位居世界第五；黄金首饰消费量241.4吨，较上年增长8%，仅次于印度和美国。

随着我国经济的发展，人民消费水平的提高，珠宝首饰正在成为继住房、汽车之后中国老百姓的第三大消费热点。据预测，到2010年，中国珠宝年销售额将达到2000亿元，出口超过70亿美元，有望成为

全球最具竞争力的珠宝首饰加工和消费中心，也将成为全球的珠宝贸易中心之一。

## 开始作为投资对象

在珠宝消费的目的方面，人们把珠宝当作节日礼品已习以为常，但现在有更多的人开始将珠宝作为投资对象。近年来，宝石价值平稳上升，安全可靠。相比房地产投资，珠宝易于携带，拥有超越其他固定资产的预防意外事故功能。一旦发生

灾难性事故，房子、汽车、家具都无法带走，唯有珠宝可以免遭损失。

但通常来说，人们拥有珠宝是为了搭配华丽的服饰或是传于后人，以及作为昂贵的礼物赠送给他人，而非纯粹出于投资目的。

专家建议，对珠宝的选购，首先应该出于个人的喜好，其次也可把购买珠宝作为一种财富保值的方式。珠宝投资有着规避通胀风险、意外风险、市场风险等功能。

详细 07112910601